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ATA DA DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA QUATRO DE OUTUBRO DE DOIS 
MIL E VINTE E QUATRO, ÀS NOVE HORAS E VINTE E CINCO 
MINUTOS, POR MEIO VIRTUAL, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE 
DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO, 
COM A PRESENÇA DA SENHORA VICE-REITORA, PROFESSORA 
SÔNIA LOPES VICTOR, E DOS  CONSELHEIROS ADRIANO FORTES 
MAIA, AGNALDO SILVA MARTINS, ALEXANDRE CURTISS 
ALVARENGA, ANDRÉ GUSTAVO VASCONCELOS COSTA, ANDRÉ 
WILLIAN HOLLAIS, ANTÔNIO LUIZ ROSA, CARLOS EDUARDO 
SCHMIDT CASTELLANI, ELIZABETH JUNGES LAURE, GILEAD 
MARCHEZI TAVARES, HELIANA SONEGHET PACHECO, JOSÉ 
ANDRÉ LOURENÇO, LEONARDO DE RESENDE DUTRA, MARCOS 
VOGEL, MARIA APARECIDA DE CARVALHO, PATRICIA GOMES DE 
RUFINO ANDRADE, RAFAEL DE QUEIROZ FERREIRA, ROBSON 
COSTA DE SOUSA, ROSELY MARA DA SILVA PIRES, THAIS LETÍCIA 
PINTO VIEIRA, VIVIAN CHAGAS DA SILVEIRA, REGINA GODINHO 
ALCÂNTARA, EDNILSON SILVA FELIPE, VALDEMAR LACERDA 
JUNIOR, ILANE COUTINHO DUARTE LIMA, VITOR VARGAS 
PALAJARA E LINN SADAT SILVA QUEMELLI. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, OS CONSELHEIROS MARSHAL COSTA LEME E 
MILTON RANGEL. AUSENTES OS CONSELHEIROS ARIANY 
PALAURO, DENETTY WILL DA VITÓRIA, EMANUEL DOS REIS 
COUTO E THOMPSON ALENCAR GRIFFO MENDENVAL.  

 

Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 15ª Sessão 
Extraordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão do dia 4 de outubro de 2024, sexta-
feira, às 14 horas e 25 minutos, na Sala das Sessões, Reitoria, informando a todos os conselheiros 
que a sessão estava sendo gravada e transmitida ao vivo pelo canal do YouTube “Conselhos 
Superiores da Ufes”. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por unanimidade 
as atas da 13ª Sessão Ordinária do dia 6 de setembro de 2024 e da 14ª Sessão Ordinária do dia 16 
de setembro de 2024. 02. COMUNICAÇÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, deu as boas-
vindas à suplente do Conselheiro Vitor Estêvão Silva Souza, Professora Elisabeth Junges Laure, e à 
nova representante do Centro de Artes, Professora Heliana Soneghet Pacheco. O Conselheiro 
Valdemar Lacerda Junior, com a palavra, anunciou a aprovação na semana passada de quatro 
cursos de doutorado (Doutorado em Bioquímica, em Alegre; em Nutrição e Saúde; Ciências e 
Tecnologia de Alegre; e em Comunicação, no Centro de Artes) e um de mestrado, o Mestrado em 
Ciências da Natureza, no Campus de São Mateus. Propostas estão em julgamento, com a 
expectativa de mais dois cursos aprovados. Com os novos cursos já aprovados, a Universidade 
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passa a ter 66 programas de pós-graduação e 107 cursos de mestrado e doutorado, o que situa a 
Ufes entre as 15 universidades do Brasil com cursos de pós-graduação, tendo o Senhor Presidente, 
com a palavra, parabenizado todas as equipes envolvidas. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÃO: Não houve. 
EXCLUSÃO: Não houve. INVERSÃO DE PAUTA: Não houve. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. DOC. 
AVULSO Nº 23068.050342/2024-77 – CENTRO DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E ECONÔMICAS – CCJE – 
Homologação da indicação dos nomes dos Professores Luiz Antonio Saade e Leonardo de Resende 
Dutra, titulares, e Ricardo Gueiros Bernardes Dias e Jaqueline Carolino, suplentes, 
respectivamente, como representantes do CCJE neste Conselho, para mandato de dois anos, 
contados a partir de 7 de outubro de 2024. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
extrato de ata da décima quarta sessão ordinária do Conselho Departamental do CCJE que 
homologou a indicação dos novos representantes do CCJE neste Conselho. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E SEIS BARRA DOIS 
MIL E VINTE E QUATRO. 04.02. DOC. AVULSO Nº 23068.050553/2024-18 – CENTRO DE ARTES – 
CAr – Homologação da indicação dos nomes dos Professores Alexandre Curtiss Alvarenga, titular, 
e Daniel de Souza Neves Hora, suplente, como representantes do CAr neste Conselho, para o 
mandato de dois anos, contados a partir de 7 de outubro de 2024. O Senhor Presidente, com a 
palavra, fez a leitura do extrato de ata da reunião do Conselho Departamental do CAr que 
homologou a recondução e indicação dos representantes do CAr neste Conselho. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E SETE BARRA 
DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.03. PROC. DIGITAL Nº 23068.051936/2023-14 – PRÓ-REITORIA 
DE GRADUAÇÃO – PROGRAD – Anulação do art. 2º da Resolução nº 83/2024 – Cepe, que trata da 
reprogramação das atividades do Calendário Acadêmico para o ano letivo de 2024. O relator, 
Conselheiro Agnaldo Silva Martins, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à homologação da Decisão do Conselho 
Universitário que deliberou pela ilegalidade do art. 2º da Resolução nº 83/2024 do Cepe e, 
portanto, sua supressão e demais ajustes. Adicionalmente, recomendam os pareceres que sejam 
referendadas as propostas da Prograd quanto às medidas saneadoras. Em discussão, em votação, 
aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.04. DOC. AVULSO Nº 23068.012717/2021-58 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO – 
PROGRAD – Proposta de Resolução que visa estabelecer os critérios e a operacionalização da 
oferta de matrícula em disciplinas dos cursos de graduação desta Universidade. O relator, 
Conselheiro Agnaldo Silva Martins, com a palavra, procedeu à continuidade dos esclarecimentos 
em relação à proposta de Resolução, que foi analisada até o art. 5º, suprimido por maioria. 05. 
PALAVRA LIVRE: O Senhor Presidente, com a palavra, informou das ações da Administração 
Central junto aos estados e a Brasília, com vistas a viabilizar algumas propostas em nível de 
administração. A Universidade já conta com uma Secretaria de Ações Afirmativas e Diversidade, a 
Secretaria de Inclusão e Acessibilidade, uma Diretoria de Governança e outra de Mediação, 
refletindo o Senhor Presidente que se deve avançar com ações e não se limitar à retórica, o que 
requer recursos. Infelizmente, dados os bloqueios, até mesmo das emendas parlamentares, 
verifica-se um déficit no orçamento, porém a Administração vem buscando garantir que a 
Universidade funcione com qualidade, necessitando de um orçamento que dê conta tanto das 
tarifas que devem ser pagas mensalmente quanto das ações de cidadania a ser aplicadas, como de 
inclusão e acessibilidade, havendo a preocupação com a deterioração da Universidade, caso 
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contrário nem mesmo as contas poderão ser pagas. Se não tivessem sido tomadas providências, o 
orçamento da Ufes seria suficientemente para a folha de pagamento ou nem isso, a exemplo do 
que aconteceu na USP em 2016 e 2017. Hoje a folha de pagamento da Ufes ocupa 80% do 
orçamento. Durante o governo Temer, houve um ocultamento de 8 bilhões das universidades, 
valor posto à disposição do ministro para ser gasto de forma discricionária, mantendo-se essa 
postura ao longo dos governos subsequentes, presenciando-se hoje uma luta travada pela Andifes 
visando a solução desse problema. Outra questão é a terceirização de alguns órgãos públicos, que 
transferem serviços à Universidade, como os Ministérios da Agricultura, da Saúde e da Justiça. 
Malgrado a política de expansão das universidades, os recursos não têm chegado. A Conselheira 
Sonia Lopes Victor, com a palavra, anunciou a retomada das comissões de acessibilidade dos 
centros de ensino, muito importantes para a compreensão do funcionamento e das demandas de 
cada um desses centros, tendo solicitado a conselheira a colaboração de todos os diretores e 
demais conselheiros, porque as medidas necessárias requerem planejamento e diálogos 
propositivos para o enfrentamento de questões crônicas da Instituição. A conselheira também 
parabenizou a comissão encarregada do estudo da nova proposta de Resolução. Sem mais a 
tratar, o Senhor Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 12 horas e 5 minutos. Do que era 
para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, 
após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros 
presentes. 
 

 

 
 

 


